

快恩仇?摘下美军前参联会主席肖像、剥夺前下属博尔顿安保持待遇……

特朗普称将“开除”千名拜登政府官员



扫码看视频

特朗普1月20日宣誓就职后即刻着手“清洗”拜登政府时期的官员。他21日在自创的社交媒体“真实社交”上宣布,将“开除”上千名拜登政府官员。



这是12月19日在美国滑铁卢拍摄的美国前总统特朗普的资料照片。 新华社图

摘下美军前参联会主席肖像

悬挂在五角大楼内仅10天的美军前参谋长联席会议主席马克·米利的肖像1月20日不见了,据说是总统唐纳德·特朗普下令摘掉他的肖像。此前,特朗普曾威胁要追究米利的“叛国罪”并将其处以死刑。

在民主党籍总统约瑟夫·拜登任期最后阶段,五角大楼1月10日把米利的肖像与历任美军参联会主席的像挂在一起,时任国防部长劳埃德·奥斯汀为画像揭幕。

然而,多家媒体报道,米利的肖像20日消失。工人修补肖像曾悬挂位置的墙面,并用涂料粉刷一新。五角大楼拒绝解释为何取下米利的肖像,让媒体记者去询问白宫。白宫方面也闭口不谈。民主党籍联邦参议员蒂姆·凯恩告诉媒体记者,特朗普下令摘掉这幅肖像。

米利2019年至2023年担任美军参联会主席,任期横跨特朗普和拜登领导的两届政府。米利多次因言行触怒特朗普,后者甚至曾威胁,应以“叛国罪”处以死刑。

拜登20日在即将卸任时宣布,“预防性”赦免米利、美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇、及“国会山骚乱”众议院特别调查委员会成员等人,以防止特朗普上台后报复他们。

剥夺前下属博尔顿安保持待遇

特朗普1月20日就职后,立即下令剥夺前国家安全事务助理约翰·博尔顿的安保持待遇。博尔顿曾在特朗普的首个总统任期为其供职,但离职后成为特朗普的主要批评者。

博尔顿的发言人21日说,国土安全部下属特勤局20日晚上打电话通知博尔顿,特勤局自21日中午开始停止向他提供安保。特朗普21日证实博尔顿已经失去安保持待遇:“我们不会给人一辈子提供安保。”

特朗普还下令吊销博尔顿的涉密许可,理由是博尔顿曾在2020年出版的回忆录中泄露“在政府任职期间获得的敏感信息”。在这本《生事之屋:白宫回忆录》中,博尔顿提及不少不利于特朗普的内容。

特朗普首任总统时,博尔顿曾担任其总统国家安全事务助理。因意见不合,博尔顿就任一年多即遭

解职。博尔顿离职后持续批评特朗普。特朗普上次任职面临弹劾期间,博尔顿表示愿意在国会作证。

博尔顿去年年初再次出书,在书中称特朗普“不适合当总统”,“第二个四年(任期)会更差”。特朗普21日把博尔顿称为“很蠢的人”。

美国政府2022年指控伊朗伊斯兰革命卫队密谋刺杀博尔顿,伊方予以驳斥。伊朗政府把博尔顿列入一批受制裁美国人名单,指认这些人支持伊朗的反政府组织。

被剥夺安保持待遇后,博尔顿在社交媒体回应称,针对他的“威胁依然存在”,他对特朗普的决定“失望,但不意外”。

博尔顿说,他也批评民主党籍总统约瑟夫·拜登的国家安全政策,但后者依然向他提供特勤局安保,“美国人民可以自行判断哪个总统做得对”。

叫停联邦机构平权项目

美国白宫发言人1月21日晚确认,联邦人事管理局当天已致函政府各部门和机构负责人,要求他们22日开始关闭所有执行“多元化、公平与包容”政策的相关办公室并叫停相关项目,安排员工休假。

据美国哥伦比亚广播公司报道,人事管理局21日向各负责人发送备忘录,指示他们必须在22日下午5时前告知全体员工“多元化、公平与包容”政策相关项目关闭,所有相关员工开始带薪休假,关闭相关网站和社交媒体账号,取消计划中的项目培训并终止与政府外合作方的合同等。

白宫新闻发言人卡罗琳·莱维特在社交媒体X上确认了哥伦比亚广播公司的报道。

美联社说,这些执行平权政策的员工最终会被解雇。

美国总统特朗普20日上任首日签署行政令,废除联邦政府“多元化、公平与包容”政策,称这些政策“激进”“浪费”。他在当天的就职演讲中说,将结束政府“试图将种族和性别问题渗透到公共和私人生活各方面”的政策,称美国将打造“不分肤色、以才干为基础”的社会”。

另据美国《政治报》21日报道,美国海岸警卫队司令、海军上将琳达·费根已被解职。报道援引国土安全部一名高级官员的话说,费根被解职的众多原因中包括“过度关注”多元化和包容性。 ■据新华社

表态

特朗普:俄若不与乌和谈美或制裁俄

美国总统特朗普1月21日表示,如果俄罗斯拒绝与乌克兰就结束俄乌冲突举行谈判,美国“有可能”对俄罗斯实施制裁。

特朗普21日在白宫作出上述表态,但未详述可能采取的制裁措施。特朗普还说,新一届美国政府正在研究对乌克兰军事援助的问题,欧洲国家应在支持乌克兰方面做得更多。

特朗普说:“我们正在与(乌克兰总统)泽连斯基对话,我们很快将同(俄罗斯总统)普京对话。”

另据俄罗斯媒体报道,俄副外长里亚布科夫22日表示,俄美双方尚未就普京与特朗普进行接触达成一致,俄方正在为此进行“内部准备”。

2024年美国总统选举期间,作为候选人的特朗普曾声称,自己当选后将在“24小时内”结束俄乌冲突。20日就职美国总统当天,特朗普表示,结束俄乌冲突对俄罗斯“大有好处”。

■据新华社

新政

斥巨资发展AI基础设施 特朗普宣布打造“星际之门”

美国总统唐纳德·特朗普1月21日宣布,美国开放人工智能研究中心(OpenAI)、日本软银集团和美国甲骨文公司将共同创建名为“星际之门”的合资企业,今后四年内投资5000亿美元,在美国建设支持人工智能发展的基础设施。

特朗普21日与上述三家企业负责人萨姆·奥尔特曼、孙正义和拉里·埃利森一同在白宫新闻简报会上作此宣布。

据美国消费者新闻与商业频道和法新社报道,这三家企业将为“星际之门”初步投资1000亿美元。软银集团和OpenAI是合资企业领衔合伙人,前者负责财务,后者负责运营,孙正义将出任董事长。阿拉伯联合酋长国MGX科技基金是第四投资方。OpenAI、甲骨文、微软和半导体企业安谋、英伟达是关键的初始技术合作伙伴。

特朗普21日说,面对国际竞争,美国需要把人工智能基础设施留在国内。他说,“当前事态紧急”,他今后可能还会作多项相关“紧急宣布”。

埃利森说,“星际之门”首批10家数据中心已在得克萨斯州开工建设,预计总共建设20家数据中心,每家数据中心面积约4.6万平方米。知情人士先前披露,数据中心最初均设在德州,今后将逐步扩展至美国其他州。

特朗普称,这是“史上最大”的人工智能基础设施投资项目,“几乎立刻”能创造超过10万个本土工作岗位。埃利森表示,人工智能为所有美国人带来“不可思议的希望”。奥尔特曼说,这是当今时代最重要的项目,随着科技发展,今后,疾病将“以前所未有的速度获得治愈”。

■据新华社